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EJEMPLO 4 ; 5 L
Factoriza completamente 3x°+6x‘y-45x’y* 57) fg;’gge"'g 3 : 58) 15c°-48c+9 |
3x°+6x'y-45°y* Escribe la expresion dada 59) 2 i fxfé , 6Q) 16x%-24xy-72y* |
=3x°(x*+2xy-15y°) 3%’ es el MFC y se encuentra afuera (jEl MFC 61) 4y - 62) 15z°-65z*+202° ‘
puede tener una variable!) AR
2 & s i i
=3x°(x-3y)(x+5y) 3 y 5 son dos factores de -15 cuya suma es Z 24 BINOMIOS COMO FACTOR COMUN i

(No olvides "y" en los segundos términos)

|
i
Has aprendido como usar |a prgpiedad distributiva para factorizar factores comunes, l H
I
1

EJEMPLO 5 g oio: :
Factoriza completamente . " i
: Respuesta 3x+12=3(x+4) i £ o s &
2x°+6x>-8x 2x es el factor de El nd 3 : e ‘ } iy il
X2+3x-4 nimero 3 es un factor comyin de cada iégmine. Algunas veces, los términos de i

EJERCICIO 2.3 | (x-5)x+(x-5)4

Factoriza completamente:

una expresion tienen factores comunes que son binomios, tales como en: - ;i !
: |
|

FRach o ¥ |
En este caso el binomio (x-§) es un factor comin de cada término. Puede ser ’
. \

1) 3x?+12x+9 2) 4x*+8x+20 , ‘;if;‘)’ﬁfadg 39 la misma manerg que el nimeare 3 lo fue en el primer ejemplo i
3) 4x2+10x+20 . 4) 6x2+9x+30 =(x_5’; (,f’;) " i
5) 6x2+8x+30 6) 7x*-14x+28 ) ' b
7) x-4x?+3x 8) y*+8yP-7y . e ! I
9) Xo+7X"+9X° 10) &°-5a’-4a° Ea"tl‘:"c'jz:’t‘c,"’ (x-5) del primer término (x-5) separa " y factorizando (x-5) del I
1) XCy’-xy 12) XCy-xy’ | ciﬁ-no ¢ abm'lmo (x -5)4 separa 4. De manera que el otro factor es (x+4), justo W
13) 2x%+16x+30 , 14) 3x*+21x+30 | Cetabaien el prnier e enpio. : i
15) 3x?+30x+72 16) 4x*+28x+48 : :

17) 4x2+dx-24 18) 5x°+35%-40 ETVO

19) 5°-10r-175 20) 10s%-40s-210 ' | Ser capaz de factori inomi sl S

21; 23+14xy+24y 22))2x2+12xy+16f - 1500 W AR 0 I
23) 6x>-24x+18 24) 6x*-54x+120 ‘

2 S :

g% ; 2232; g ;é)_g;. 21 ggz gg% ?’g_;gfsp- 1915232 Contesta las preguntas como en los ejemplos.

29) x*-8x°+12x* 30) x5-59x5+1 ?x" J EJEMPLO 1

5 4 i
33 i;ff go-scﬂ gi% 3?2.){91826 = Factoriza (x+7)x-12(x+7)
: % ;

iy B o syt

39) 10x*-90y 40) 32-27y° ' Hx-12) . Factoriza (x+7) de cada témino. La 'x"

41) Xy-xy’ 42) Ps-rs’ : anr:_’a“ece en un término y el "-12" en el otro \
43) 6x%-48x+96 44) 7XC-70x+175 terming . _
45) 2mz+20mp+50p2 46) 9b*+72bc+1 44¢° EJEMPLO 2 ; , il
47) 3ax*+36ax+60a 48) 5d§2:50dx:§20d . Factoriza x(x-2)+6(x-2) B

) 2. & 50) 8p°x*-392 X(X- g ‘

g?i gﬁ;jggaa;)imx"f 52%3; y’ '75"553 -150x'y’ i((f"g));fgﬂ ' - - Escribe la expresion dada
53) 6x2+21x+15 54) 6x2+44x+14 ) Factoriza (x-2) de cada témmino; "x” permanece

55) 15x2+40x-15 56) 19x2+18x-30 en un termino y el "6" en el otro término
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EJEMPLO 3

Factoriza 2a(3r+5)-7b(3r+5)
2a(3r+5)-7b(3r+5)
=(3r+5)(2a-7b)

Escribe la expresion dada
Factoriza (3r+5); "2a" permanece en el primer
término y "-7b" permanece en el otro término

EJEMPLO 4

Factoriza 3x(5x-8)-(5x-8)
3x(5x-8)-(5x-8)
=(5x-8)(3x-1)

Escribe la expresion dada

Factoriza (5x-8). "3x" permanece en el primer
término. "-1" permanece en el otro.

EJEMPLO 5

Factoriza completamente x*(2x+5)-36(2x+5)

X*(2x+5)-36(2x+5) Escribe la expresion dada

=(2x+5)(x*-36) Factoriza (2x+5)

=(2x+5)(+6)(x-6) Factoriza x>-36 como la diferencia de dos
cuadrados. Cada factor es ahora primo, de modo
que la expresion esta factorizada completamente.

PRACTICA ORAL
Proporciona el binomio como factor comun

Respuestas
i) La cantidad es (x+5)
ii) No tiene factor comun

Ejemplos
i) (x+O)x+(x+d)y
ii) (x+6)x+(x+8)y

Proporciona tnicamente el binomio como factor comun si es que lo hay.

b) (x-7)x+(x-7)y
d) c(x-4)-d(x-4)

f) (x+9)j-k(x+9)

h) (x+5)r-(x-5)s

j) x(x+8)-7(x+8)

1) (x-4)(x-1)-6(x-1)

a) (x+3)x+(x+3)y

c) a(x+2)-b(x+2)

e) k(x-6)+(x-6)p

g) (x-3)y*(x-4)z

i) x(x-1)+(6(x-1)

k) (x+2)(x+3)+5(x+2)

:39) X(2x-1)-(2x-1)(3x+4)
© 41, X3(5y-2)-(12x-20)(5y-2)
© 43, x(x*+6x+5)+2(x*+6x+5)
| 45, x(x*-6x+9)-3(x*-3x-28)

- 49, (x+2)(x*+x+1)-(x+2)
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13) 12(3x-1)+x(3x-1)
15) 6x(x+3)+(x+3)
17) m(8m-5)-(8m-9)
19) (3x-7)+2x(3x-7)
21) p(x-j)-k(xj)

23) x*(x+4)-9(x+4)
25) a*(r-5)-b*(r-5)

27) x*(a’-4)-y*(a*-4)
29) x*(16-r*)-(16-r)

14) 13(2x-5)+x(2x-5)
16) .3x(x-4)+(x-4)

18) k(6k-1)-(6k-1) .
20) (4x-5)+3x(4x-5)
22) y(r+c)-k(r+c)

24) x*(9x-7)-4(9x-7)
26) ¢?(s-2)-d*(s-2)
28) x*(y*-25)-z%(y*-25)
30) x3(9-VA)-(9-V7)

Para los problemas del 31 al 50, encuentra el factor comun en el pglinomio y

factoriza el resultado lo mas posible.

31) x(x+3)+(x-5)(x+3)

33) x(2x-7)+(2x-7)(x+6)
35) (3a+4)(5x-2)-(3a+4)
37) X(x+7)-(5x+6)(x+7)

32) x(x+2)+(x-3)(x+2)

34) x(3x-5)+ (3x-5)(x+4)
36) (2r+11)(x-3)-(2r+11)
38) x’(x~4)+(9x+14)(x-4)
40) x3(5x+1)-(5x+1)(3x-2)
42. x*(a-2b)-(7x-10)(a-2b)
44. x(x*-3x-28)-3(x*-3x-28)
46. X(X*+4x+4)+2(x*+4x+4)
48. x*(x-7)-9x°(x-7)

50. (x-3)(x*+3x+1)-(x-3)

47. X’(x+3)-25x(x+3)

Para los problemas del 51 al 60, factoriza los polinomios (si es ne i >
: , . cesario). Después
obtén el MFC de los dos polinomios. ) g

| Ejemplo:
| (x+)(x-1) y (x-T)(x+2)

MFC = (x-1)

NOTA:
Si el MFC entre los polinomios es uno, entonces son polinomios primos entre si.

- Ejemplo: 3

EJERCICIO 2.4

Para los problemas del 1 al 30, factoriza el polinomio totalmente

2) (x+3)x+5(x+3)

4) (x-7)x+9(x-7)

6) x(x+8)-2(x+8)

8) 5x(x-6)-3(x-6)
10) 6b(3s-2)-7(3s-2)
12) 4p(3p+j)5(3p+))
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1) (x+2)x+10(x+2)

3) (x-5)x-8(x-5)

5) x(x+4)-7(x+4)

7) 3x(x-21)+4(x-21)

9) 6r(2r-9)-3(2r-9)
11) 7a(4a+b)-6(4a+b)

£57. x*-9 y x*+2x-15

X9, ¥4x-20

(polinomios primos entre si)

91, %+3x+2 y x+1 ‘
83. x*+2x-8 y x2-3x+2
58. X%-x-6 y x*+x-6 | S

52. x*+5x+6 y x+3

54. x*-7x+10 y x*-x-2
56. x*-7x+12 y x*-3x-4
58. x?-25 y x*-8x+15

59, (x+1)(x-2)(x-7) y (x+1)(x+3)(x-5) 60. (x+2)(x-2)(x-7) y (X-T)(x+7)(x-2)

o7
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25 FACTORIZACION POR AGRUPAMIENTO (ASOCIACION)

En la ultima seccion aprendiste como factorizar polinomios que tienen binomios
como factor comun, tales como:

2a(3r+5)-7b(3r+5)

=(3r+5)(2a-7b)

Suponiendo que se te pide factorizar:
6ar+10a-21br-35b

Los primeros dos términos tienen "2a" como factor comun. Los ultimos dos
términos tienen "7b" como factor comun. Asociando términos y luego haciendo la
factorizacion tenemos:
6ar+10a-21br-35b
=(6ar+10a)+(-21br-35b)
=2a(3r+5)-7b(3r+5)

= (3r+5)(2a-7b)

Expresion dada
Asocia términos
Factoriza 2ay -7b
Factoriza (3r+5)

Como puedes ver, esta ultima linea es lo mismo que en el primer ejemplo. Todo lc
nuevo es la asociacion de pares de términos y factorizar el factor comun mavor.
Esta técnica es llamada "Factorizacion por Agrupamiento " o "Factorizaci.n por

Asociacion”.

OBJETIVO

Dado un polinomio con cuatro términos, ser capaz de factorizarlo por agrupamiento
(asociacion)

EJEMPLO 1
Factoriza completamente x*+2x+xy+2y

X2+ 2x+Xy+2Y Escribe la expresion dada

=x(x+2)+y(x+2) Factoriza "x" de x?+2x y factoriza "y" de xy+2y
=(x+2)(x+y) Factoriza (x+2)

EJEMPLO 2

Factoriza completamente 15x*-6ax-20cx+8ac

15x*-6ax-20cx+8ac Escribe la expresion dada
=3x(5x-2a)-4c(5x-2a) Factoriza 3x de 15x>-6ax y factoriza -4c
de -20cx+8ac. (Cuando factorices -4c de
8ac, obtienes -2a, no +2a).

=(5x-2a)(3x-4c) Factoriza (5x-2a).
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EJEMPLO 3
Factoriza completamente: ax+3a+x+3

| ax+3a+x+3 Escribe la ex i
| presion dada
=g(x+3)+1(x+3) Factoriza a de ax+3a i
’ y factoriza 1 de x+
| =(x+3)(a+1) Factoriza (x+3) ;
. EJEMPLO 4

Factoriza completamente: x*-5x%-9x+45

X-5x2-9x+45 Escribe la expresion dada
| =x*(x-5)-9(x-5) Factoriza x* de x*-5x° y factoriza -9 de -
= 9x+45
& x-5)(x*-9) Factoriza (x-5)
| =(x-5)(x+3)(x-3) Para factorizar completamente, factoriza
| _ x*-9 como una diferencia de cuadrados.
| EJEMPLO 5
. Factoriza completamente: 15x%-12x+10x-8
| 15x%-12x+10x-8 'Escribe la expresion dada
| =3x(5x-4)+2(5x-4) Factoriza 3x de 15x*-12x y factoriza 2 de
10x-8.

=(x-4)(3x+ 2) Factoriza (5x-4)

" PRACTICA ORAL

{,gue fag:tor_lzarias de los _dos primeros términos y qué factorizarias de los dos
ultimos términos para factorizar por agrupamiento?

Ejemplos:
. ) 3ax+ab-6x-2b i) a, -2
| ij) 3+6y+bx+2by | ii) 3b
‘a
Seciarsy 0 55 a0
: e d) 3x-3y-
) ac+bc-a*-ab f))azi‘ﬂ;’ :—fgzi{bzc
sg :28+3x2+2x§+6 h) x*-5x*-3x+15
a+ax-2x3-x’ 4l
j) X2-2x+xy-2y
k) 5ax+10a-x-2 ) 6a°+5ab+6a+5b
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EJERCICIO 2.5
En los problemas del 1 al 34, factoriza el polinomio completamente

2) P+7r+rc+7c

4) 15x°+20xy+18nx+24ny
6) ax+4ex-3ad-12de

8) 9hx-21x+6h-14

10) rv-2vx-6r+12x

1) a*+3a+ab+3b

3) 8x*+12xy+10xz+15yz
5) bx+3cx-2br-6c¢r

7) 6ax-14x+15a-35

9) mc-6¢cv-5m+30v

11) x*+5xy+x+5y 12) x*+8xz+x+82
13) 5rz+2sz-5r-2s 14) 6dt+5ct-6d-5¢
15) 30ab+36a+70b+84 16) 24mx+36m+30x+45

18) 10x°-15x2+2x-3
20) 2°-7x*-10x+35
22) 64x°-160x2+24x-60
24) 3x°+x?-75%-25

26) 6x°-6x%-24x+24
28) 15x2+21x+25x+35
30) 8x*-6x+12x-9

32) 16x>-10x+8x-5
34)10x3-7x-10x+7

17) 2x°-3x%-4x+6

19) 12x°+45x2+32x+120
21) 24x°-18x2+60x-45
23) 2x°+x%-18x-9

25) 5x°-10x%-80x+160
27) 12x2+18x+10x+15
29) 2x2-3x+14x-21

31) 15x2-6x+5x-2

33) 8x*-3x-8x+3

Por ejemplo: x*+6x+9-y*=(x+3)*-y* la cual es una diferencia de 2 cuadrados. Otros
polinomios tienen mas de cuatro términos. Por ejemplo: x*+5x+6-ax-3a=(x+3)(x+2)-
a(x+3) la cual tiene (x+3) que es un binomio como factor comun.

Factoriza cada uno de estos polinomios completamente:

35) x*+6x+9-y° 36) x?+8x+16-C°
37) x*-10x+25-9a* 38) x*-14x+49-16y
39) x*-(y*+8y+16) 40) x*-(a*+10a+25)

42) 100x%-y*+6y-9

44) x*-8x+16-25b7

46) x*+9x+20-rx-4r

48) x*+4x-5+sx+5s

50) 2mx+6m+x>+x-6

52) x*-5x’+x*+x-30

54) ux’+9ux+14u+zx>-3zx-10z

41) 25x*+a*+4a-4

43) x*-10x+25-49¢°

45) x*+5x+6-ax-3a

47) X*+2x-3+rx+3r

49) 3sx+15s+x*+3x-10

51) x*-2+x*+3x-10

53) cx’+8cx+1 5c+dx*-2dx-35d
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26 FACTORIZACION DE TRINOMIOS DE SEGUNDO GRADO

- Supongamos que tienes que factorizar 6x°+31x+35

' |Hay tantos factores posibles para probar, que podrias pasar una tarde completa en

“un tipo .de problemas! Lo que necesitas es una manera sistematica para factorizar
 estos trinomios cuadrados mas dificiles.

"En los problemas del 27 al 34 de la seccién anterior, factorizaste polinomi

g ! , fac polinomios como:
*6x?+10x+21x+35 por agrupamiento. Asociand i Srmi

!, - ociando los primeros dos t

(itimos, da: (6x*+10x)+(21x+35). i s 3

‘Sacando el factor "2x"de 6x*+10x y "7" de 21x+35 da: 2x(3x+5)+7(3x+5)
I&-Ahora (3x+5) es como factor comun y se puede factorizar asi: (3x+5)(2x+7)

ESupén ahora que debes factorizar el trinomio cuadratico: 6x*+31x+35

Puedes separar el Fénni_no de enmedio "37x" en 10x+27x vy factorizando por
.; grgpamlento. El polinomio d:_:ldo observa que (10)(21) es igual a 210, y que (6)(33)
:;ﬁlgual a 210. Esto es cierto debido a que cuando muliiplicas: (3x+5)(2k+7)
obtienes:

(Bx+5)(2x+7) = (3)(2) X*+(B)(2)x+3)(7)x+(5)(7)

propuse & P
ot P

(3-2,5-7)

Es 4 también aparecen en el 10 y en el 21. Asi que el 10 y el 21 son dos factores
210 que se suman al 31.
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